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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 
Α. Από το κείμενο που σας δίνεται να μεταφράσετε το απόσπασμα: «Ἐπελάθου… 
ἐπιμελεῖσθαί  τε καὶ φυλάττειν». 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
«Ξέχασες πάλι, φίλε μου, είπα εγώ, ότι ο νόμος δεν ενδιαφέρεται γι’ αυτό, πώς δηλαδή 
μια συγκεκριμένη κοινωνική τάξη θα ευτυχήσει υπερβολικά μέσα στην πόλη, αλλά 
προσπαθεί να βρει τρόπο να επιτευχθεί αυτό για ολόκληρη την πόλη, ενώνοντας σε 
ένα αρμονικό σύνολο τους πολίτες με την πειθώ και τη βία, κάνοντας να μοιράζονται 
μεταξύ τους την ωφέλεια την οποία ο καθένας είναι σε θέση να προσφέρει στο 
σύνολο και ο ίδιος διαμορφώνοντας τέτοιους πολίτες μέσα στην πόλη, όχι για να τους 
αφήνει να πηγαίνουν, όπου θέλει ο καθένας, αλλά για να τους χρησιμοποιεί ο ίδιος 
ως δεσμούς που ενώνουν την πόλη. 
Αλήθεια, είπε∙ πραγματικά το ξέχασα. 
Σκέψου λοιπόν, είπα, Γλαύκων, ότι δεν θα αδικήσουμε όσους γίνονται φιλόσοφοι στην 
πόλη μας, αλλά δίκαια θα μιλήσουμε προς αυτούς, πείθοντάς τους με επιχειρήματα 
και να φροντίζουν και να προστατεύουν τους άλλους». 
 
 Β1. «Τί δέ; … ζῶντες ἔτι ἀπῳκίσθαι;»: να αναφέρετε σε ποιες διαπιστώσεις 
σχετικά με τη διοίκηση της πολιτείας προβαίνει ο Σωκράτης στο παρατιθέμενο 
απόσπασμα. Με βάση όσα επισημαίνει, ποιος φαίνεται να είναι για τον φιλόσοφο 
ο αποδεκτός τρόπος ζωής; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 Σύμφωνα με τον Σωκράτη, ακατάλληλοι να αναλάβουν τη διακυβέρνηση της ιδεατής 
του πολιτείας είναι τόσο οι απαίδευτοι άνθρωποι, που αγνοούν την αληθινή γνώση, 
όσο κι εκείνοι που αφιερώνουν ολόκληρη τη ζωή τους στη θεωρητική μελέτη, στο 
φιλοσοφικό στοχασμό, απέχοντας από κάθε άλλη δραστηριότητα. Οι  πρώτοι, επειδή 
δεν έχουν στη ζωή τους έναν συγκεκριμένο στόχο/σκοπό, ένα υψηλό ιδανικό, το οποίο 
θα εμπνέει και θα καθοδηγεί κάθε πράξη τους, και ιδιωτική και δημόσια· και οι 
δεύτεροι, επειδή δεν είναι πρόθυμοι να συμμετάσχουν στην ενεργό πολιτική, μια και 
πιστεύουν πως στις θεωρητικές τους ενασχολήσεις έχουν βρει την πλήρη ευδαιμονία.  
Για να δείξει μάλιστα αυτή την απροθυμία τους χρησιμοποιεί μια παρομοίωση των 
νησιών των μακαρίων: οι πεπαιδευμένοι-φιλόσοφοι πιστεύουν ότι ζουν στα νησιά των 
μακαρίων, ενώ είναι ακόμα ζωντανοί («τοὺς δὲ … ἀπῳκίσθαι»). Σύμφωνα με τις 
λαϊκές δοξασίες τα νησιά των μακαρίων βρίσκονταν πέρα από τις στήλες του 
Ηρακλή, στη Δύση (πέρα από το σημερινό Γιβραλτάρ), στο ρεύμα του Ωκεανού. Εκεί 
κατοικούσαν μετά τον θάνατό τους οι ήρωες, οι άνθρωποι της πρώτης γενιάς του 
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ανθρώπινου γένους (της χρυσής εποχής) και οι ευσεβείς, μέσα σε απόλυτη ευτυχία 
και γαλήνη. Τα νησιά αυτά προσομοιάζουν στον Παράδεισο της χριστιανικής 
θρησκείας. Οι πεπαιδευμένοι, όμως, πιστεύουν ότι κατοικούν εκεί, ενώ είναι ακόμα 
ζωντανοί. Η πεποίθησή τους αυτή υποδηλώνει και την πιθανή αλαζονεία τους. Από 
την άλλη, η απροθυμία τους να συμμετέχουν στην ενεργό πολιτική ζωή εκφράζεται 
με μια διπλή άρνηση: «μὴ ἐθέλειν … μηδὲ μετέχειν».Η τοποθέτηση αυτή του 
Πλάτωνα δείχνει ότι ο αποδεκτός γι’ αυτόν τρόπος ζωής ήταν η ενασχόληση με τη 
θεωρητική μελέτη, με το φιλοσοφικό στοχασμό, παράλληλα με τη δραστηριοποίηση 
στον κοινωνικό και πολιτικό τομέα (σύζευξη θεωρητικού και πρακτικού βίου).       
 
Β2. Πώς απαντά ο Σωκράτης στην αντίρρηση του Γλαύκωνα για τον 
εξαναγκασμό των φιλοσόφων; Ποια πιστεύει ότι είναι η βασική μέριμνα του 
νόμου στην ιδεώδη πολιτεία, προκειμένου να κατακτηθεί η καθολική 
ευδαιμονία; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
    Στην ένσταση του Γλαύκωνα για τον εξαναγκασμό των φιλοσόφων ο Σωκράτης 
απαντά ξεκινώντας με το ρήμα ἐπελάθου, θέλοντας να θυμίσει στο συνομιλητή του 
ότι είχαν έρθει σε συμφωνία προηγουμένως για το συγκεκριμένο θέμα. 
Χρησιμοποιώντας μάλιστα μία προσωποποίηση του νόμου του εξηγεί για ποιους 
λόγους η ένστασή του σχετικά με το χρέος των πεπαιδευμένων δεν είναι ορθή. 
Αναφέρει λοιπόν πως πρωταρχικό μέλημα και επιδίωξη της ιδεατής πολιτείας είναι η 
προαγωγή και ευημερία ολόκληρου του κοινωνικού συνόλου. Σκοπός δεν είναι να 
γίνεται αντικείμενο προνομιακής μεταχείρισης  μόνο μια συγκεκριμένη ομάδα, γιατί 
έτσι θα θεμελιωνόταν ένα καθεστώς αδικίας που θα ακύρωνε την αρχική αποστολή 
της πόλης που είναι η συνολική ευδαιμονία. Με τη συνδρομή του νόμου η Πολιτεία 
επιτυγχάνει την αρμονική σύζευξη, τη γαλήνια συμβίωση των πολιτών 
(«συναρμόττων τοὺς πολίτας πειθοῖ τε καὶ ἀνάγκῃ»). Τα μέσα που μετέρχεται ο νόμος 
είναι τα κλασικά μέσα διαπαιδαγώγησης που ήδη από το σοφιστή Πρωταγόρα 
(ενότητα 7) έγιναν γνωστά: «πειθοῖ τε καὶ ἀνάγκῃ». Η συναινετική, δηλαδή, μέθοδος 
του διαλόγου, της πειθούς, της συμβουλής αλλά ενίοτε και η καταναγκαστική 
μέθοδος της βίας και του εξαναγκασμού εξασφαλίζουν την υπακοή στο νόμο και 
συνακόλουθα την εύρυθμη λειτουργία της Πολιτείας. Ο άριστος νομοθέτης ξέρει να 
συνδυάζει αυτές τις δύο μεθόδους και να πείθει για την ανάγκη της ουσιαστικής 
συμβίωσης των πολιτών. 

Κινούμενος στο ίδιο πλαίσιο επιδιώξεων ο νόμος επιβάλλεται να 
προσανατολίζεται στο κοινό όφελος. Το κοινό όφελος συναποτελείται από το 
επιμέρους όφελος που προσφέρει κάθε ξεχωριστή ομάδα πολιτών βασιζόμενη στις 
ιδιαίτερες ικανότητες. Κάθε κοινωνικό λοιπόν σύνολο προσφέρει μια ξεχωριστή 
υπηρεσία που την απολαμβάνουν όλα τα μέλη της κοινωνίας αλλά και η κοινωνία 
έχοντας διαθέσιμα όλα τα αγαθά προσφέρει σε κάθε κοινωνική ομάδα όλα αυτά τα 



                                                                                                                                    
 

                                 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΕΚΠ. ΕΤΟΥΣ 2012-2013 
 

 

Σελίδα 7 από 9           
  

αγαθά που δεν τα παράγει η ίδια. Έτσι υπάρχει κλίμα συναίνεσης, συνεργασίας, 
αμοιβαίας προσφοράς και αλληλεγγύης και η αίσθηση αμοιβαίας ανάγκης ανάμεσα 
στους πολίτες δημιουργεί μια αρραγή κοινωνική συνοχή («ποιῶν μεταδιδόναι… 
ὠφελεῖν»). Έτσι και πάλι διασφαλίζεται η συλλογική ευδαιμονία. Εξάλλου, ο νόμος 
δεν επιτρέπει το ατομικό συμφέρον όταν αυτό δε συμβαδίζει με το συλλογικό και 
θεωρεί ότι κάθε πολίτης είναι ταγμένος στην κοινή ωφέλεια, οπότε σε αυτόν τον 
άξονα διοχετεύει την όποια δική του δεξιοτεχνία και ικανότητα («ἐμποιῶν… τῆς 
πόλεως.»). 
  
Β3. Ποια είναι κατά τον Πλάτωνα, τα χαρακτηριστικά της δημοκρατίας και της 
τυραννίας;  
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Βλ. εισαγωγή σχολικού βιβλίου σελ. 102: «Οι φαύλες πολιτείες».  
 
Β4. ελαιοτριβείο,  πραγματογνώμων, αποικισμός,  λησμονιά,  προσαρμογή: να 
βρείτε με ποιες λέξεις του κειμένου παρουσιάζουν ετυμολογική συγγένεια οι 
παραπάνω  λέξεις που σας δίνονται. 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
ελαιοτριβείο: διατρίβειν 
πραγματογνώμων: πράττειν, πράττωσιν 
αποικισμός: οἰκιστῶν 
λησμονιά: ἐπελάθου 
προσαρμογή: συναρμόττων 
 

 ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 
Γ1. Να μεταφράσετε το κείμενο που σας δίνεται. 

Αν λοιπόν επιχειρούσα να πω αυτό, ότι δηλαδή εγώ σας κατηύθυνα να 
σκέφτεστε αντάξια των προγόνων, ο καθένας εύλογα θα με κατηγορούσε. Τώρα όμως 
παρουσιάζω ως δικές σας αυτού του είδους τις απόψεις και αποδεικνύω ότι και πριν 
από εμένα αυτό το φρόνημα είχε η πόλη. Ισχυρίζομαι όμως ότι και εγώ συμμετείχα 
στην υπηρεσία για την εκτέλεση καθενός από όσα έχουν πραγματοποιηθεί. Αλλά 
αυτός κατηγορώντας τα πάντα και ζητώντας από σας να αισθάνεστε αποστροφή για 
μένα, επειδή δήθεν υπήρξα αίτιος φόβων και κινδύνων για την πόλη, αφενός μεν 
επιθυμεί έντονα να μου στερήσει την παρούσα τιμητική διάκριση αφετέρου επιχειρεί 
να αφαιρέσει από εσάς τα εγκώμια για όλο το υπόλοιπο διάστημα. Γιατί, αν 
καταδικάσετε με την ψήφο σας αυτόν εδώ, επειδή δήθεν εγώ δεν πολιτεύτηκα σωστά, 
θα φανείτε ότι έχετε σφάλει και όχι ότι πάθατε όσα συνέβησαν λόγω δυσμένειας της 
τύχης.  
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Γ2α) Να σχηματίσετε τους τύπους που ζητούνται: 

ἄξια : τα παραθετικά του επιρρήματος : ἀξίως – ἀξιώτερον – ἀξιώτατα  

ὑμετέρας :  τον ίδιο τύπο για έναν κτήτορα : σάς  

προαιρέσεις : γενική ενικού και δοτική πληθυντικού : τῆς προαιρέσεως, ταῖς 

προαιρέσεσι(ν) 

τό παρόν : δοτική ενικού και πληθυντικού : τῷ παρόντι, τοῖς παροῦσι   

τά βέλτιστ’ : αιτιατική ενικού θηλυκού γένους στο συγκριτικό βαθμό (και τους δύο 
τύπους) : τήν βελτίονα κ΄ βελτίω 
 

β) Να σχηματίσετε τους τύπους που ζητούνται για καθένα από τους παρακάτω 
ρηματικούς τύπους: 
 
ἐπιτιμήσειέ : το ίδιο πρόσωπο στον άλλο αριθμό : ἐπιτιμήσαιεν ή ἐπιτιμήσειαν 
 
ἀποφαίνω : γ΄πληθυντικό πρόσωπο οριστικής παρακειμένου μέσης φωνής : 
ἀποπεφασμένοι –αι – α  εἰσί(ν) 
 
δείκνυμ’ : γ΄ ενικό και γ΄ πληθυντικό πρόσωπο οριστικής ενεστώτα στην ίδια φωνή : 
δείκνυσι, δεικνύασι  
 
ἀφαιρεῖται : γ΄ενικό υποτακτικής και ευκτικής του ίδιου χρόνου στην ίδια φωνή :   
ἀφαιρῆται, ἀφαιροῖτο  
 
τά συμβάντα : τον ίδιο τύπο στον ενεστώτα και στον παρακείμενο: τὰ συμβαίνοντα, 
τὰ συμβεβηκότα 
 
παθεῖν : β΄ενικό και γ΄ πληθυντικό πρόσωπο προστακτικής του ίδιου χρόνου στην ίδια 
φωνή  : πάθε, παθόντων 
 
Γ3. α) Να αναγνωρίσετε συντακτικά τις παρακάτω γενικές του κειμένου: τῶν 
προγόνων, τῶν πεπραγμένων, τῆς τιμῆς, ὑμῶν, ἐμοῦ (8η σειρά), τουδί.  
 
τῶν προγόνων : γενική της αξίας ως ετερόπτωτος προσδιορισμός στο ἄξια   

τῶν πεπραγμένων : γενική διαιρετική ως ετερόπτωτος προσδιορισμός στο ἑκάστοις   

τῆς τιμῆς : έμμεσο αντικείμενο  στο απαρέμφατο ἀποστερῆσαι 
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ὑμῶν : έμμεσο αντικείμενο του ρήματος ἀφαιρεῖται   

ἐμοῦ : υποκείμενο της μετοχής πολιτευσαμένου (γενική απόλυτη) 

τουδί : αντικείμενο του ρήματος καταψηφιεῖσθε  

 

β) ὡς ἐγὼ προήγαγον ὑμᾶς ἄξια τῶν προγόνων φρονεῖν : να αναγνωρίσετε το 
είδος της δευτερεύουσας πρότασης και να χαρακτηριστεί συντακτικά (είδος, 
εισαγωγή, εκφορά, χρήση).  
 
Πρόκειται για δευτερεύουσα ονοματική ειδική πρόταση κρίσεως, καταφατική. 
Εισάγεται με τον ειδικό σύνδεσμο ὡς (υποκειμενική κρίση), εκφέρεται με οριστική 
(προήγαγον), γιατί δηλώνει το πραγματικό και χρησιμεύει συντακτικά ως επεξήγηση 
στη δεικτική αντωνυμία τοῦτ (ο) της κύριας πρότασης.  
 
 
 


